

# 全省新闻出版(版权)工作会议在宁召开

2月21日,全省新闻出版(版权)工作会议在南京召开。会议总结2022年全省新闻出版(版权)工作,交流经验,研究部署2023年重点工作任务。2023年是实施“十四五”规划承前启后的关键一年。江苏新闻出版(版权)战线将坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,开展全方位、立体化宣传报道、出版阐释,加强主题宣传、主题出版。坚持高质量发展,促进事业产业繁荣。

现代快报+记者 刘静妍 杜雪迎

会上,省委宣传部常务副部长、省新闻出版局(省版权局)局长梁勇总结了2022年全省新闻出版(版权)工作。2022年,江苏新闻出版(版权)战线在服务社会主义文化强国先行区建设中彰显责任担当,各项工作取得新进展新成效。

2022年,全省报刊出版单位以迎接宣传贯彻党的二十大为主线,加强重大主题宣传报道。评选公布重点出版物选题54种,举办“书写新时代 献礼二十大”主题出版重点出版物集中发布活动,集中推出重点作品40种。《中国青年运动一百年》等9种选题入选2022年度中宣部主题出版重点选题,数量位居各省(区、市)第一。全省征订发行党的二十大报告单行本、党章单行本、党的二十大文件汇编、党的二十大报告辅导读本1295万册,居各省(区、市)第一。

精品出版走在全国前列。《我心归处是敦煌:樊锦诗自述》获中宣部第十六届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖(图书类);4种

图书入选2021年度“中国好书”,数量居各省(区、市)第一。

在公共服务方面,农家书屋融合发展,全省85%农家书屋纳入新时代文明实践中心管理使用,93%实现与县级图书馆通借通还。在产业转型发展方面,扶持具有成长性、引领性、示范性的重大产业发展项目80个,扶持资金8000万元。开展第三届优秀版权作品产业转化重点培育项目遴选推荐,29个项目入选重点培育项目。加大江苏国家版权贸易基地建设力度,实现贸易总额18.7亿元。全年查办侵权盗版案件633起,涉案金额2亿余元。

2023年,江苏新闻出版(版权)战线将打造精品力作,将深入实施《“十四五”时期国家重点图书、音像、电子出版物出版专项规划》《2021—2035年国家古籍整理出版规划项目》和《江苏省“十四五”时期重点图书、音像、电子出版物出版专项规划项目》,做好“十四五”时期国家和省重点图书、音像、电子出版物出版规划项目增补工作。

实施出版物质量提升年行动,以中小学教辅材料、青少年读物和引进版图书等为重点,加强质量监管,组织开展出版物内容质量专项检查。加强印刷复制发行管理,组织开展“3·15”质检活动和中小学重点教材检查工作。

抓好重点项目,2023年拟举办10项重大活动和5项重点项目。在公共服务领域,将举办第十九届江苏读书节、第十三届江苏书展,深化全民阅读活动,加快书香江苏建设。坚持以读者为中心,推动完善城乡公共阅读服务平台,让各类图书馆、书店、农家书屋、职工书屋等阅读设施进一步用起来、活起来。

产业融合发展将转型升级。深入实施出版数字化战略,引导支持出版单位创新出版业态、传播方式和运营模式,不断提升行业数字化、数据化、智能化水平。省级现代服务业(新闻出版)发展专项资金重点引导、支持具有成长性、引领性、示范性的重大产业项目、高端服务平台和特色产业园区。

## 南京中小企业发展环境排名全国第三

快报讯(记者 熊平平)2月21日,第二届全国中小企业发展环境论坛在深圳举行,工信部发布《2022年度中小企业发展环境评估报告》(下称《报告》),居深圳、上海之后,南京在36个参评城市中综合排名第三。

据悉,《报告》评估指标体系主要由市场环境、法治环境、融资环境、创新环境、政策环境5个一级指标构成。本次评估由工信部委托第三方机构独立开展。

报告显示,南京综合得分71.11,在参评的4个直辖市、5个计划单列市和27个省会城市,共计36个典型城市中位列深圳、上海之后,排名第三。

法治是最好的营商环境。南京持续强化法治支撑,打造公开透明可信赖的,让中小企业“安心”的法治环境。在法治环境指标中,南京得分94.34,排名第二。

此外,南京市场环境得分77.92,排名第三,融资环境、创新环境、政策环境等指标均居前列。

评估报告还发布了各地优化中小企业发展环境的经验做法,南京市“宁企通”和“质量小站”两项入选。

据了解,“宁企通”惠企综合服务平台汇聚减税降费、助企纾困等各类跨部门政策,实现惠企政策“一站集成”,推动政策智能匹配、精准推送、一站直达。目前,该平台已汇聚政策300余份、惠企事项900余个,涉及财政资金超过20亿元,申报量4600余件,着力解决企业获取政策“不及时”、理解政策“不准确”、申报政策“手续繁”等难题。

“质量小站”阵地可“一站式”为中小企业提供质量认证认可、检验检测等服务,已覆盖服务15个高新区2万余家创新型中小微企业,2022年服务企业2920家,培训“首席质量官”6100余人。

评估报告对“质量小站”评价称:遵循占地小、投入少、作用大、就近就便原则,集成质量全要素资源对中小微企业“一站式”服务。此外,为推动中小企业高质量发展,南京还推出了多项切实有效之举,如在全国率先推出“不见面审批”“拿地即开工”等改革创新举措;建立市领导直接联系企业机制,每月开展“服务企业·面对面”活动,近3年累计解决企业问题诉求超过1300件。

## 中国智造!“巨无霸”集装箱船出江试航

2月21日,全球顶级装载量、具有完全自主知识产权的24188标箱集装箱船,在江苏海事局海巡艇的护航下,从南通顺利出江试航。

作为长江航道通航的最大箱位集装箱船型,该轮长399.99米,宽61.3米,甲板面积相当于3.5个标准足球场,满载后可达22层普通住宅高度,堪称“海上城堡”。该轮融合了当今船舶建造领域前沿技术,单箱油耗在同级别船型中达到世界领先水平,是中国船厂南通中远海运川崎船舶工程有限公司自主研发设计的新一代超大型集装箱船的优秀代表,也是世界最大级别绿色环保型集装箱船。

通讯员 杨诚 孙岩  
现代快报+记者 严君臣 摄影报道



## 首部跨行政区国土空间规划获批 长三角示范区规划有了“一张图”

快报讯(记者 熊平平)2月21日,长三角绿色一体化示范区新闻发布会在上海举行,记者了解到,近日,国务院批复《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划(2021—2035年)》(下称《规划》),这是首部经国务院批准的跨行政区国土空间规划,对深化“多规合一”改革精神、完善国土空间规划体系具有重要的示范意义。

据悉,建设由上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县组成的长三角生态绿色一体化发展示范区,是实施长三角一体化发展战略的先手棋和突破口。“强化底线约束”“跨区域一体化空间协同治理”“不搞大开发”……按照《规划》要求,示范区将转变以投资和要素投入为主导、土地增量规模扩张的传统发展模式,落实建设用地“负增长”,

通过资源利用方式转变倒逼发展方式转型。

批复指出,《规划》是长三角生态绿色一体化发展示范区(以下简称示范区)规划、建设、治理的基本依据,要纳入国土空间规划“一张图”并严格执行,强化底线约束。到2035年,示范区耕地保有量不低于76.60万亩,其中永久基本农田不低于66.54万亩;生态保护红线不低于143.32平方公里;城镇开发边界面积控制在647.6平方公里以内;示范区规划建设用地总规模控制在803.6平方公里以内,其中先行启动区规划建设用地总规模控制在164.7平方公里以内。

《规划》强调示范区将依托国土空间规划“一张图”,推进跨区域一体化空间协同治理。聚焦生态环境共保共治,建设太浦河、京杭运河清水绿廊,统一示范区环保排放

标准,城镇污水收集处理率达到100%,水体水功能区水质达标率100%,国控断面优Ⅲ类比例100%。同塑江南运河、太湖—黄浦江、嘉兴—吴淞江三条历史文化带。统筹示范区轨道交通网络,打通省界断头路。促进高等级公共服务设施统筹布局、共建共享。

批复提出,上海市、江苏省、浙江省人民政府要加强组织领导,明确责任分工,健全工作机制,完善政策措施,在《规划》的指导下,高水平推进示范区建设。要严守《规划》确定的“三区三线”等国土空间管控底线,聚焦生态绿色一体化,把生态保护好,不搞大开发,切实提高土地节约集约利用水平,防止扩大建设用地规模,严格控制开发强度,严禁随意撤并村庄搞大社区、违背农民意愿拆大建,严禁违规兴建政府性楼堂馆所。

## 最美志愿者刘宏燕: 传递大爱,把做好事当成了生活



快报讯(记者 花宇)“就想吃宏燕做的东北风味水饺!”2月12日,海安开发区南阳村抗美援朝老兵马承魁家中暖意浓浓。刘宏燕和她的爱心团队志愿者看望老兵马承魁和赵兴龙,包起了老兵心心念念的东北水饺。色香味俱全的水饺,温暖了老兵们的味蕾。

在南通,提起刘宏燕,很多人都会竖起大拇指。这名东北女子用柔肩扛起重担,照顾重病的公婆和小叔子,还将两名继子抚养成人。不仅如此,她把做好事当成生活,组建了志愿服务团队,传承孝道与大爱,让“雷锋精神”在江苏大地流传。近日,刘宏燕被授予江苏“最美志愿者”称号。

刘宏燕出生于在黑龙江伊春市,父母先后收养了4名残疾弃婴,还照顾了一对孤寡老人14年。“要忘记自己对别人的好,要记住别人对自己的好。”父母的这句话,影响了刘宏燕一生。到底帮助了多少人,做了多少好事,刘宏燕已经记不清了。在黑龙江时,刘

宏燕就获得“全国边陲优秀儿女”“黑龙江省三八红旗手”等称号。

1992年,因为一则“单身父亲”的征婚,刘宏燕说服了父母,远嫁海安,继续谱写扶弱帮困的大爱赞歌。

来到海安后,刘宏燕全心照顾两个继子和患病的公婆。1998年,刘宏燕成为敬老院的护理员。她把全院老人当成亲人,不怕累不怕脏。不少老人都无儿无女,临终前都是刘宏燕在床前不眠不休地陪伴,给老人们带来了最后的心理慰藉。在敬老院的16年,刘宏燕一共陪护了83名老人。“照顾老人,如同双亲,我就是这个承诺。只要我还能动,我就要兑现我的承诺。”刘宏燕说。

照顾83名孤寡老人和21位退伍老兵、军烈属,资助21名失学儿童重返校园……50多年来,刘宏燕用实际行动践行着她的诺言。她的大爱精神在当地激起了涟漪效应,感染了许多海安百姓。依托海安580志愿服务队伍,刘宏燕牵头组建海安市鸿雁志愿服务大队,鸿雁志愿服务大队开展了各类爱心活动,带动2万多名志愿者开展活动多达1000多次,受益群众3万余人次。



刘宏燕组织志愿者到敬老院包饺子图  
海安市委宣传部供图